

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 8 frt — kr., Negyedévre 1 frt 50 kr.
 Vidéken: Félévre 4 frt 50 kr., Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: **TEAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
 Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Kétféle bolondság.

Bizonyos, hogy a parlamentáriszmus nem csak nálunk, hanem Európaszerte hanyatlóban van.

Természetes, belső, a mai formák közt alig orvosolható oka ennek a beteges tünetnek az, hogy a parlamentek jóformán mindenütt eltértek az ő politikai bázisukat képezett *népkepviseleti* alapelvtől.

Zártkörű uri kaszinó lett a törvényhozó testület csaknem mindenütt, de sehohsem annyira, mint nálunk. Nincs gyökere a népben és nemhogy visszatérni igyekeznék a minden közhatalomnak ehhez az őforrásához, hanem egyre azon van, hogy mennél inkább eltávolodjék tőle.

Ez az eredendő oka a parlamenti méltóság aláhanyatlásának és a parlamentáris élet minden egyéb bajának. Hogy ez mennyire így van, az élesen szembetűnik most is, hogy az összeférhetlenség dolgát megint erősebben bizgatják. A parlament, ahelyett, hogy most már csak annál nagyobb erélylyel vetné magát a purifikálás munká-

jára, amelynek immel-ámmal neki feküdt, mikor az összeférhetlenségi törvény revíziójára kiküldött bizottságot megalakította, szemelláthatóan azon van, hogy újra elaltassa az egész dolgot.

Micsoda ballépés például az is, hogy a tömegesen beérkezett összeférhetlenségi bejelentések tárgyalásához nem bocsájtják oda a bejelentőket? Végre is eddig törvényerejű gyakorlat volt az, hogy a bejelentők ott lehettek a tárgyaláson és befolyhattak az eljárás irányításába. Ezt a törvényes gyakorlat rérén szerzett jogot sem lehet elvenni senkitől, ha munkás, ha ur, ha polgár. Nem okos dolog ez. Olyan gyanunak ad táplálékot, amelyet távol kellene tartani a törvényhozástól, a parlament tekintélyének érdekében.

Nem okos dolog azonban az a tüntetés sem, amelyet az ugynevezett munkásvezérek terveznek ebből az ötletből a parlament ellen. Ujabb bizonyítéka annak, hogy a magyar munkásosztály egyrészt hivatás nélkül, lélek nélkül vezetik. És a kétféle bolondságot komolyan meg-sínyli kétféle nagy érdek. Élét

veszti minden munkásmozgalom. És évről-évre tovább kopik a parlament hitele.

A delegációk.

— Távirati tudósítás. —

Ma délelőtt mind a két delegáció plenárius ülésre gyűlt össze. A magyar országos bizottság délelőtt 10 órakor tartotta ülését Szilágyi Dezső elnöklete alatt. A közös kormány részéről Krieghammer és Kállay miniszterek, a magyar kormány részéről Széll Kálmán miniszterelnök volt jelen.

Felolvasták a tegnapi ülés jegyzőkönyvét és ezzel kapcsolatban második olvasában is megszavazták a költségvetést és az ezzel összefüggő határozatokat. Elnök jelentette, hogy az egyeztető 7-es albizottság megalakult és elnökül gróf Szapáry Gyula, előadójául Münnich Aurélt választotta meg.

Bemutatta továbbá az osztrák bizottság nunciumát, melyben a hadügyi budget elfogadását jelenti. Tudomásul szolgál. Ezzel az ülés véget ért. Az osztrák delegáció 11 órakor tartott ülést.

Az osztrák delegációk ülése hosszantartó eszmecserevel a délutáni órákig tartott.

Lassan járj!

— Amerikai humoreszk. —

Parkers John szerette Kreen Cissyt és annyira szerelmes volt, hogy készséget mutatott a legnagyobb bolondságra. Azért hát egy szép napon elhatározta, hogy bevallja érzelmeit és megkéri Cissy kezét.

— Kedves Parkers ur, szólt azonban Cissy, szívesen lettem volna az öné, de elkésett.

— Elkéstem?

— Igen Parkers ur, másfél órával, mert éppen másfél órával ezelőtt jegyet váltottam Wilkins Freddel

— Oh! kiáltott fel John, és ebben az oh-ban rejtett egész fájdalma, melyet aztán három hétig hordozott a szívében.

A három hét multán annyira magához tért, hogy minden baj nélkül belebolondulhatott Churchel Kateba, aki a vidék egyik legszebb leánya volt és akit John némi tulzással a világ legszebb teremtésének

nézett. A leánynak is — minden tünet szerint — tetszett John, mert szó ami szó, derék legény volt és szemrevaló. John tehát ismételte Katenál ugyanazt, amit már Cissynek elmondott. Megkérte a leánykát, hogy legyen az övé.

— Oh, istenem, be kár! szólt a leány, kedves Parkers ur, miért nem szólt előbb? Miért késelt el?

— Elkéstem?

— Ha csak egy órával előbb tudtam volna! Vagy csak 58 percczel előbb, akkor örömmel mondtam volna igent, de most...

— Most?

— Most egy óra óta a Raleigh Bob jegyese vagyok.

— A mennykőben! kiáltott fel John és ebben a mennykőben rejtett... (Lásd mint fenn.) Azaz némileg változik a frázis, mert nem három hétig hordozta magában fájdalmát, hanem csak két hétig. Mert két hét múlva feltűnt ő, a legszebb, a legkedvesebb, Smith Eveline! Elhomályosított

mindenkit. Aki látta, kénytelen-kelletlen szerette és John nem kellett rákényszeríteni, hogy imádjá. Elhatározta, hogy ezuttal nem fog elkésni; azonnal elmegy Evelinehez és megkéri. És mi volt a válasz?

— Ajánlata, Parkers ur, igazán nagyon megtisztelő reám nézve és el is fogadtam volna tiszta szíveimből, ha...

— Ha...?

— Ha nem jegyeztem volna el magam mással.

— Mással!

— Igen, Hollay Bennel.

— Bocsássa meg tolazkodásomat, de kérdeznék egyet.

— Mit kíván?

— Mikor jegyezték el egymást?

Eveline ámulva tekintett fel Johnra, azért felelt:

— Husz percczel ezelőtt.

— Óh! — és nem az következik, amit a nyájas olvasó talán sejt, mert ezuttal ebben a kiáltásban nem annyira fájdalom

Bámulatos olcsó árak!

Férfi öltöny 6 frttól
 Férfi felöltő 8 „
 Fiu öltöny 5 „

Gyermek- és mosó öltönyök 2 frttól
 kaphatók:

Szántó Mór és Társánál
 Főtér, a Bika szállodával szemben.

Hollán Ernő és Hentzi.

— Ismeretlen epizód. —

Hosszas szenvedés után halt meg 77 éves korában Hollán Ernő nyugalmazott császári és királyi altábornagy, főrendiházi tag, egyik disze a magyar mérnöki tudományoknak, egykor a szabadságért harcolt vitéz honvéd tiszt.

Kevesen tudják a megboldogult kiváló férfiú életének azt az egyik legérdekesebb epizódját, hogy tulajdonképpen neki köszönhető a később oly gyászos nevezetességre vergődött Hentzi tábornok árulói szándékának felfedezése.

Hentzi ekkor a péterváradai erőd parancsnoka volt s ő is letette az esküt az új felbőszített magyar minisztériumnak, a magyar alkotmányra.

Hollán Ernő pedig genie-kapitány volt Péterváradon.

Különböző okfölből gyanút kapván, Hollán fogatta el a Don Miguel huszárokkal a Hentzi küldönczeit, a kiktől hatalmába került a hűtlen várparancsnok két levele, melyben a hirhedt Jellasics bűnnak felajánlotta a hűség esküjére bizott vár átadását.

Ezen elfogott, áruló levelek alapján fosztották meg Hentzit a várparancsnokságtól s viték Pestre, ad audiendum Kossuth Lajos elé.

Ennek az emlékezetes kihallgatásnak egész sereg szem és fültanuja volt, közülök számosan ma is élnek. De Kossuth maga is hivatkozott erre a jelenetre.

Mikor Kossuth szemére lobbantotta Hentzinek esküszegő terveit, ez csak ötlöthetett, próbált mentegetőzni a bécsi hadügyminiszter ellentétes parancsával, végre pedig teljes tábornoki díszben, egész sereg magyar képviselő, honvédtiszt szemeláttára térdre rogyott Kossuth Lajos előtt s átölelvén térdeit, úgy könyörgött bocsánatért.

Mindenre fogadkozott Hentzi, hogy csak bizza rá Kossuth az akkor tervezett szegedi sánczerőd építését, majd megmutatja ő, milyen kitűnő mérnökkari tábornok.

nyilvánult, mint remény. Mert az a körülmény, hogy csak husz perczel késett, azzal biztatta John, hogy jövőre igazán nem fog elkésni. Hiszen a recordja esetről-esetre javult. Egy óra harmincz perczről leszállt 58 perczre, most meg már husz percznél tart. Volt tehát esélye, hogy a legközelebbi versenynél jó elsőként ér célhoz.

Nem sokáig kellett várnia erre az alkalomra. Montrose Alicze volt a cél. Senki sem vitathatta, hogy Alicze volt a legelragadtatottabb leányka, a kire csak valaha szerencséje volt a napnak sütnie.

— Most, vagy soha! szolt John elszántan és benyitott Aliczehez. Ékes szavakban adta elő kérelmét.

— Az öné legyenek? Ezer örömmel!

Igy hát Parkers John mégis elérte a célt. Hipp, hipp, hurrah!

Este aztán így szolt hozzá Alicze:

— Tudod e, édes, hogy most kicsi hijja, más lenne a helyeden?

Kossuthnak a vállánál fogva kellett felemelnie az elrészékenyült osztrák tábornokot térdeltéből.

Persze a Hentzi szegedi missziójából nem lett semmi. Nem éppen fogságban, csak tisztos őrizetre maradt s őrzője Melnár István huszárfőhadnagy volt, a ki ma főrendiházi tag és Zemplénmegye főispánja.

A minthogy a Hentzi árulási kísérletének felfedezője, Hollán Ernő is mint v. b. t. t. főrendiházi tag s hozzá még cs. és királyi altábornagy fejezte be munkás, érdemes és dicsőséges pályáját.

A délafrikai háború.

— Távirati tudósítás. —

London, május 30. Salisbury lord tegnap este a City konzervatív klubjában beszédet mondott, amelyben városi és belpolitikai kérdéseken kívül a transzváli kérdéssel foglalkozott. Azt mondta egyebek között, hogy a Guildhallban november 9-én tartott banketten mondott szavait a kormány szándékaira vonatkozólag félremagyarázták. Ő nem vállalt kötelességet arra, hogy Anglia nem fog területet anektálni. Ilyen kijelentést nem tett és nem élt olyan szavakkal, amelyekből ilyen kötelezettséget ki lehetett volna olvasni. Anglia nem azért ment bele ebbe a háborúba, hogy területet foglaljon el, hanem azért, hogy véget vessen az angol alattvalók elnyomásának. Minthogy azonban Angliát az ellenség kényszerítette háborúra, neveltséges volna azt mondani, hogy Anglia kötelezte magát, hogy nem fog területet anektálni. Ez a körülmény nagyon fontos a kérdés rendezése szempontjából. Anglia óriási áldozatokat hozott abban az erős meggyőződésben, hogy ezeket az áldozatokat nem kell még egyszer meghoznia. Az ezentúl követhető politikáról nem nyilatkozhatik

— Hogyan?

Mert egy perczel utánad Walker Bill köszöntött be és ő is megkérte a kezemet.

Ezen nagyot kacagtak és John magához szoritotta az imádott leánykát és hatalmas pusztit czuppantott a piro ajkára.

Egy percz, egyetlen percz döntött a boldogsága felett.

*

Három héttel utóbb Parkers John és Montrose Alicze egymásé, férj és feleség voltak. És azok is maradtak sokáig, három hétig, vagy tán négy is volt? Aztán...na, aztán sehogy sem ment a dolog, vagy ha ment valahogyan, hát... széjjel ment.

Parkers John tépte a haját és káromkodott:

— Egy percz, — — csak egy percz! Ördög vigye, hogy mindent így elsietek!

közelebből. Annyit azonban mondhat, hogy ez a politika teljesen meg fog egyezni azzal a politikával, melyet Anglia mindig követett. A kormánynak eltökélt szándéka a háboru ismétlődését megakadályozni, a ben-szülötteket megvédeni és mihelyt csak lehetséges lesz, kibékülést létrehozni, hogy valamennyi délafrikai állam boldog tagja legyen a britt birodalomnak.

POLITIKAI HIREK.

A bosnyák küldöttség. Ugy értesülünk, hogy Kállay Bénéjamin közös pénzügyminiszter addig még semminemű választ nem adott a mohamedán küldöttségnek. Ez most attól tart, hogy Kállay csak hiu reménnyel kecsegteti addig, míg ő felsége Budapestről távozik, úgy hogy, Bécsbe menni nem akarván, kénytelenek lesznek a mohamedánok bevárni a király visszatérését. Érdekes, hogy a mohamedán küldöttség kibékült a boszniai szerb küldöttséggel s most a kettő együttesen törekszik arra, hogy mint bosznia-hercegovinai hazafiak, a magyar kormány segítségével eljuthasson az alkotmányos király elé.

Az osztrák helyzet. Az osztrák politika sulypontja jelealeg Budapesten van, ahol a kormányelnök és a cseh miniszter igyekeznek a csehek és németek közt a békességet helyreállítani. Ausztriában e héten csak egyetlen jelentősebb politikai esemény történt. Grác mellett, Laborban nagy politikai beszédet mondott Ferjancsics, a Reichsrath volt másodelnöke, amelyben a csehek obstrukciójáról is nyilatkozott. — Ferjancsics helytelenítette ugyan az obstrukciót, mert az absolutizmus felé vezet, amely sem a cseheknek, sem a szlovéneknek nem fog kedvezni, de azért egyelőre csak a semlegességet tartja helyesnek a csehekkel szemben. A csehekre kell bízni, hogy abbahagyják a kétes eredményű harcot.

Hivatlan vendég a király ebédjén.

— Saját tudósítónktól. —

A tegnapielőtti udvari ebéden olyan valami történt, a mire az udvari etiket krónikájában előzmény alig akad. Ő felsége hatvan delegátust hívott meg ebédre, de hatvanegy jelent meg. A többlet magyar részről jött — Tisza István gróf képében. Megjelenése nem csakély zavart okozott. Ha eljött az ebédre, kétségtelen, hogy volt meghívója. De épp oly kétségtelen, hogy valami tévedésnek kellett a dologban lennie. Mert öt nem várták és számára nem volt terítve.

A spanyol ettiket hagyományai nem adnak utbaigazítást ilyen esetre. Két elvi álláspont került egymással szemközt. Az egyik az, hogy ha ily előkelő főúr és kiváló politikus tévedésből is jelentkezik a király asztalánál, akkor természetes, hogy jussa van a szives vendéglátáshoz. A másik az, hogy ahol hatvan vendég számára te-

aitettek, ott bajos a hatvanegyediket elhelyezni. És felmerült még egy harmadik baj, ha közbe is szurják Tisza István grófot valahová, hogyan essék meg ez a művelet olyanformán, hogy meg ne bomoljon az asztalrend, mely szerint sem két osztráknak, sem két magyarnak nem szabad egymás mellett ülnie?

Az első elvi álláspont maradt a legelső eb. Tisza István gróf vendége maradt a királynak. A cselédség hamarosan előteremtett még egy terítéket s megtörtént a hevenyészeti közbeszurás. Ezek után minden rendben volt, csak az előbb említett asztalrend nem maradt rendben.

Ebéd után aztán magyar urak közt szóbeszéd tárgya volt az eset. Valakinek itt tévednie kellett, vagy az udvari hivatalnak, vagy Tisza István grófnak. Sokan úgy vélekedtek, hogy a gróf meghívója talán szerdára szólhatott, de Tisza határozottan vélt emlékezni, hogy a keddi keletet olvasta a meghívón.

Este aztán a szabadelvű pártkörben kiderült minden. Tisza István gróf a királyi várból a lakására hajtatott s csak onnét ment a klubba. Nem volt nyugta, meg akarta nézni, kit terhel a tévedés. Kaczagva restelkedett, hogy bizony ő a ludas. A meghívó csakugyan nem keddre, hanem szerdára szólt.

Igy ebédelt tegnapelőtt a király asztalánál valaki, a ki csak tegnapi volt hivatalos.

VIDÉK.

Hajdu-Böszörmény új lelkésze. A hajdu-böszörményi ev. ref. egyház tegnapelőtti gyűlésén elhatározta, hogy a választás mellőzésével, Zsigmond Sándor esperest, a tiszántúli egyházkerület főjegyzőjét, szoboszlói ref. papot hívja meg lelkésznek.

Drág-Cséke veszedelme. A biharmegyei Drág-Cséke községet, mint tudósítónk táviratozza, nagy veszedelem érte. Borzalmas jégvihar vonult el a község felett és a diónyi jégzápor tönkrevverte az őszi, a tavaszi vetést és minden növényzetet. Az egész környéken nem lesz az idén aratás. A nép, melynek az utóbbi évek csapásai következtében rengeteg adóhátraléka van, most az adó elengedését a pénzügyigazgatóságához folyamodik.

A Tisza áldozatai. Három áldozatot szedett vasárnap délután a Tisza Szegeden. Filip Kristóf hét éves, Kovács Vincze kilencz éves tanulók és Jordán Péter huszonegy éves szabólegény fürödni mentek a Tiszára. Játékból, mulatságból azonban belemerészkedtek a víz közepére. Az örvény ott elkapta a szerencsétleneket s magával húzta lefelé a víz fenekére. Későn érkezett már a segítség is. Csak a kis Filip holttestét lehetett kifogni a vízből, a másik kettőt eltűnt.

Gyilkos férj.

— Távirati tudósítás. —

Zentán szenzációs gyilkossági eset tartja izgalomban a lakosságot. E napokban

a zentai szállásokon — mint levelezőnk írja — az a hír terjedt el, hogy Gere Miklósné, egy fiatal szép szállási asszony a kutba ölte magát. A férj, Gere Miklós terjesztette ezt a hirt, a ki lelkesedve futott a szomszédokhoz, s hírül adta, hogy felesége a kutba ugrott. Az eset után Gere Miklós behajtatott Csantavérre dr. Gottlieb Ede orvoshoz, hogy jöjjön ki a szállásra, vizsgálja meg öngyilkos felesége holttestét és adjon ha'otti bizonyítványt.

Guttlieb a holttestet megvizsgálván, azon több ütéstől származó foltokat, azonkívül az asszony hátsó koponyáján egy lösebet talált, a mi a hajjal gondosan el volt takarva. Az orvos erre kijelentette, hogy vigye be Gere a holttestet Zentára és ott kérjen halotti bizonyítványt, mert ő nem állítja ki. Gere ekkor kérésre fogta a dolgot, de az orvos hajthatatlan maradt. Visszatérve Csantavérre, táviratilag értesítette az esetről a zentai csendőrséget, mely a nyomozást rögtön bevezette és az esetről a szabadkai ügyészséget is értesítette.

A bírói boncolás megállapította, hogy Gere Miklósné előbb meggyilkolták s aztán bedobták a kutba. Ezalatt a csendőrség is kiderítette, hogy a gyilkosságot a férj Gere Miklós követte el, a kinek kettős oka volt a gyilkosság elkövetésére, Gere Miklósné ugyanis a múlt ősszel nagyobb örökséghez jutott. Ekkor a férj rábeszélésére a házaspár olyan végrendeletfelét csináltatott, hogyha az asszony hal meg előbb, akkor az egész vagyont a férj kapja, ha pedig a férj hal előbb, akkor az asszonyé lesz minden.

Kiderült az is, hogy Gere Miklós viszonyt folytatott egy fiatal özvegy zentai menyecskével s e miatt ölte meg a feleségét. Gere tagadja a gyilkosságot, mind ennek dsczára az ügyész rendelkezésére békisérték a szabadkai törvényszék fogházába.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Megszurta a feleségét. — Szamos Jánosnak hívják azt a hős legényt, aki f. évi márczius hó elején a tőle 2 év óta külön válva élő feleségének lakására ment s azt megöléssel való fenyegetések közben földhöz vágta és a kezében lévő késsel összeszurkálta. Feleségén 20 nap alatt gyógyuló sérülést okozott. A járásbíróság b. osztálya ma vette tárgyalás alá az ügyet, azonban, mivel terhelte Szamos János ismeretlen helyre távozott, illetőleg megugrott, a tárgyalást előkerültéig felfüggesztették, egyszersmind körözését elrendelték.

§ Felmentett vádlottak. Lopás és orgazdaság vétsége miatt vonta felelősségre a kir. járásbíróság b. osztálya Bónis Sándor és Téglási Ferenczet. Bónis Sándor ugyanis azzal terhelte, hogy f. évi január végén Berliner Jakabné helybeli szatócs üzletébe ment s onnan 50 darab szivart elcsipett s azt egy koronáért Téglási Ferencznének adta el, a ki, daczára hogy a

szivarnak lopott voltáról tudott — mégis megvette. A tárgyalás során terheltek a rájuk rótt cselekmény elkövetését tagadták, minek következtében az ügyészségi megbízott a vádat elejtette. A bíróság pedig őket — bizonyítékok hiányában — a vád alól felmentette.

Megfőzött kucséber.

Esküdtszéki tárgyalás.

Eger, május 30.

Papes János gyilkosai bünperében az egri esküdtbíróság ma folytatta a tárgyalást a közönség nagy érdeklődése között. A mai napot a tanúk kihallgatása vette igénybe, a kik valamennyien terhelőleg vallottak a vádlottakra. Kiss Endre ügyvéd pásztoi bíró jött a gyilkosság nyomára. A telekkönyvi hivatalban járva néhány hónappal Papes eltűnése után mint annak rokona megnézte a telekkönyvet s látta, hogy a Kohlmann házán Papes javára bekebelezve volt 1100 frt törölve van. Megnézte az ennek alapjául szolgáló okiratot s ez egy nappal Papes eltűnése előtt volt keltezve. Ez gyanusnak tűnt fel előtte. Jelentést tett a csendőrségnek, mely aztán kiderítette a szörnyű bünt. Laczkó Károly, a meggyilkolt Papes unokafivére tud arról, hogy Papesnek vagyona volt. Kohlmann házánál járva, észrevette, hogy azok az eltűnt Papes ruháit és butorait széthurcolták, a mi gyanus volt előtte s erről jelentést is tett a törvényszéknek, meg Kiss pásztoi bírónál. Vallos János pásztoi földmives vitte a gyilkosság napján kocsiján a Kohlmann-párt a kazai vásárra. Este mikor hazajöttek, a kocsi bement a lakásba, de nem vett észre semmi gyanust. Kohlmanné csak azt mondta, Papes udvarol leányának, de ő jobb szereti Gottliebét.

Halama Ferencz pásztoi iparos, Papesnek jó barátja, annyit tud, hogy Papes 300 forintot lefizetett a Kohlmann-családnak előre kosztra: azt is tudja, hogy 7000 forint készpénze volt Papesnek és sok ékszere, de nem tudja, hol tartotta. Kanyó Imre szintén ilyen értelemben vallott azzal a hozzáadással, hogy Papes nősülni is akart. Nagy Bélánál járt Papes és mutatott neki egy 800 frtos betétkönyvet, erre kért 500 frtot kölcsön, de Nagynak nem volt pénze.

Verkóczi János tanuval Papes marhakereskedést üzött s az őszön 100 frt nyereségen osztottak. Kosselik Gizella — Teréz barátnője — vasárnap, a gyilkosság napján ott volt Kohlmannéknál, de Papest egész délután nem látta. Jóizüen oszonáztak, semmi izgatottságot a vádlottakon észre nem vett. Cziteráztak, mulattak, Rössler Ilona szintén a gyilkosság vasárnapján volt Kohlmannéknál. Ugyanazt vallja, mit előbbi tanu. Papest nem látta akkor délután.

Balog Lajos azt vallja, hogy Kohlmannék — ha kérdezték, merre van Papes, azt mondták, kérdezzék Balogot. Azt terjesztették, hogy Balog gyilkolta meg. Tudja, hogy Papes vagyonos volt. Tóth Julia kacsát tömött Kohlmannéknak. Papest vagyonosnak mondja. Schwartz Adolf, Kohlmannék szomszédja vallja, hogy az asszony parancsolt a

háznál. Leányaihoz szigorú volt. A tanukat megeskették.

Szbenya Mari azt vallotta, hogy *Gottlieb*et a'ya elüzte, mert *Terézzal* szerelmeskedett. *Steiner Samu* azt állítja, hogy *Papes* panaszkodott neki, hogy *Kohlmannék* rosszul bánnak vele. *Tarr fogházor* elmondja, hogy *Gottlieb és Teréz* a fogházban levelezést kíséreltek meg. *Schönberger* törvényszéki orvos megvizsgálta a csontokat, de nem tudja megállapítani, hogy azok emberéi e. A másik orvosszakértő a vádlottak elméleti állapotáról nyilatkozott s azt rendesnek mondotta.

UJDONSÁGOK.

* Az utolsó májusi ájtatosság.

A róm. kath. templomban ma este fél hat órakor a szokásos ünnepséggel végzik be a májusi ájtatosságokat. Az ájtatosság ma este fél hatkor kezdődik, amikor *Dr. Wolafka Nándor* szent beszédet mond, utána pedig litániát tart. A litánia végeztével körmenettel záródik be az ájtatosság.

* A jog- és pénzügyi bizottság ülése. Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága szombaton délután négy órakor ülést tart a városháza nagytanácstermében.

* A ki fel akarta robbantani Debreczert. A debreczeni közkórház egyik szomorú, az örülteket megfigyelő osztályának új lakója van. *Wagner (Székely) János* ez, aki valamikor jobb napokat élt s vezetője volt egy *Kossuth* utczai keresett szabóüzletnek. Később szerencsétlen vállalkozásokba ment bele, utóbb pedig megvalósíthatatlan, legnagyobb részben örült eszmékkel foglalkozott. Tele irt vagy ötven-hatvan iv papírost, rovatozott hozzá ugyanannyi gyűjtő ivet s bejárta vele Debreczen minden előkelő emberét, nevezetes hivatalát s míg egyrésztől tervét ismertette, másrésztől ahhoz hozzájárulást kér. Szárakozással nezte és hallgatta mindenki. Az volt a terve, hogy a *Tiszát* bevezeti Debreczenbe, a *Simonffy* utczai városi új bérházakat leromboltatja, a *Tisza* palotát s minden más házat, amely a folyó útjában lenne, felrobbantja. Jobbról-balról átalakítja a házakat iparműhelyekké. Az emeleteken a munkások naponként tíz forintért dolgoznak, lenn pedig bazárok lesznek, ahol az egész világ beszerezheti szükségletét. Minden darab tíz krajczár lesz. Járt is aztán aláírókat szerezni s megtámadott egy gazdag debreczeni embert, amiért vállalkozását nem akarta egy millióval elősegíteni. Elment házakat venni. Sokan nem ismerték s a szerződés kötésig mentek vele s csak akkor látták kivel van dolguk, mikor fizetésre került a sor. Kivett egy váltót s azt mondta:

— Én így szoktam fizetni!

Különbö meg akart venni minden házat, ahol ellentmondtak, kész

volt a tervvel, hogy légberöpíti a házat, mert az ő világra szóló vállalkozását apró ellenállók nem akadályozhatják meg. Tegnapelőtt a *Bika* kávéházba ment az aláírási iverkekkel s mikor tapintatosan távozásra kérétek, követelte a kulcsokat:

— Ez a ház már az enyim. Én vagyok itt a gazda!

Nem akart távozni, úgy, hogy rendőri beavatkozás vált szükségessé. *Wagner* erre a városházára rohant, ahol éppen közgyűlés volt.

— Hol a polgármester! kiabálta.

A rendőrök, akik nyomon követték, csak nehezen tudták megakadályozni, hogy a gyűlésterembe ne törjön, ahonnan a zajra sokan kijöttek. *Wagner Székely Jánost*, aki elhomályosult elmével nagyon szánalmassá vált, kiszállították a közkórház megfigyelő osztályába.

* A tanári körből. A debreczeni tanári kör június 1-én, délután 5 órakor tartja gyűlését a kollegium kis tanácstermében. A kör tagjait ez uton is meghívja az elnökség.

* Jogászok mulatsága. A Jogakadémia polgársága körében már megindult a mozgalom egy június folyamán tartandó mulatság érdekében. A 40 tagú rendező bizottság már nagy részben megalakult. A mulatság pontos napja még megállapítva nincs valószínűleg június 12-dike körül lesz. A meghívót legközelebb szétküldik.

* A polgári lövésztársulat nagyerdei tekepályáján a pünkösdi ünnepekben versenytekész rendeztetik, melyre a társulati tagok figyelme ez uton is felhívatik. A verseny az ünnep mindkét napján folyik s délelőtt fél 11, délután 3 órakor veszi kezdetét. A záró ünnep másodnapján, este 9 órakor lesz, mely után az eredmény kihirdetetik s a díjak kiosztatnak. Ugyancsak az ünnep mindkét napján a rendes lövészet is meg lesz tartva. Ugy a versenyben, mint a lövészetben vendégek is részt vehetnek és szívesen láttatnak, megjegyztetvén, hogy a társulati szabály szerint, vendégek csak is társulati tagok bevezetése mellett jelenhetnek meg. A titkárság.

* Rablótámadás. Tegnap délben a *Kossuth*-utcza temetőnél rablótámadás történt. Egy gépgyári munkás feleségét késél támadta meg egy csavargó és pénzt követelt tőle. Az asszony segélykiáltására előfutott emberek ártalmatlanná tették s a rendőrséghez kísértették a csavargót.

* Betörő fiatal leány. A Csillag-utcza egy konyha választotta el *Konczosék* lakását a szomszédéktól. Szépen egyetértve, békeségben lakott ott már rég idő óta a két család, míg végre tegnap ezt a szép egyetértést a 15 éves *Julis* megzavarta. A szomszédék lakásáról ugyanis már napok óta mindennap eltűnt valami, de a tettest megcsipni nem tudták. Tegnap eltávoztak hazulról s mikor

visszatértek, *Konczos Julist* a szobában találták. Vallatóra fogták s nagy sirás közt mondta el, hogy egyszer az ő szobájuk kulcsát megpróbálta, vajjon jó e a szomszédék lakásához. Az ajtó kinyílt s így minden nap, mikor senki se volt otthon, be ment a szobába s a keze ügyébe akadt tárgyakat elvitte. A fiatal leányt átadták a rendőrségnek.

* Elütötte a kocsit. *Kovács Imre* homokkerti lakos *Gábor* nevű fia kün játszadozott az utcán, mikor arra felé vitte utja *Nagy Mihály* talyigást, ki kissé felöntött a garatra s örülten vágatott végig talyigájával az utcán. A kis fiu nem birt a taliga elől elfutni, az elütötte s jobb karján keresztül ment. *Kovács Gábort* szülei ápolják — jobb karja eltört. A részeg taligás ellen megindították a büntető eljárást.

* Ketté vágta a lábát. *Nagy Lajos* szegény csizmadiamester tegrap örökre nyomorékká tette magát. Egy kis vágni való fa akadt a háznál, amit költségkimélelőből nem akart favágóra bizni. Felvágta maga s a jól megélesített baltával sorra hógatta a görcsös tuskókat. Egyszer, amint teljes erejéből sujtott egy ilyen tuskóra, a fejsze lepattant s a tuskó helyett a ballábába vágódott. Még pedig olyan erővel, hogy ezzel az egy ütéssel teljesen ketté vágta a lábfejét. A szerencsétlen ember ajultan rogyott össze, a vér pedig iszonyu erővel ömlött a lábából. *Nagy Lajost* be szállították a közkórházba, ahol ápolás alá vették. Lábsontját a baltavágás úgy összeroncsolta, hogy valószínűleg nagyobb darabot amputálnak a lábából.

* Egész nap zárva. A jövő június és július hónapban tudvalevőleg a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény értelmében már d. e. 10 órakor be kell zárni az üzleteket. Ezen körülmény arra indított több debreczeni kereskedőt, hogy június és július hónapban vasárnap egész nap zárva tartásuk üzleteiket, tekintettel arra, hogy alkalmazottaiknak is legyen hetenként egy szabad napjuk.

* Aranyérem debreczeni iparosnak. A biharvármegyei gazdasági egyesület által rendezett permetező versenyen *Veréb István*, debreczeni műlakatos saját találmányu és szabadalmazott sugár permetezőjével az első díjat, az arany érmet nyerte el.

* Gombamérgezés. *Kertész József* meg akarta lepni a gyárból hazaérkező urát egy kis friss tavaszi erdei gombával. — Elment az erdőbe s ott szedett is egy kis kosár gombát, hazatérve megsütötte s hazaérkező ura elé tette a tálat, maga is hozzáfogott két kis lányával s jóízűen falatoztak a gombából. Pár percz múlva a kisebbik leány rosszulérről panaszkodott, majd a másikon is a gombamérgezés tünetei kezdtek mutatkozni. A halálra rémült anya tejet öntött a gyermekek szájába s férjét is így

akarta meggyógyítani, azonban nem sikerült. Alig birt a szegény asszony a szomszédba átvándorolni, hol is azonnal orvosért szaladtak s a még szerencsére korán érkezett orvosi segély megmentette a négy tagu családot a biztos haláltól.

* **A mesterlegény szerencsétlensége.** Schuller Károly debreczeni bodnársegéd tegnap szekerczével dolgozott. Az éles szerszámmal godatlanul bánt s a fa helyett bal keze fejére vágott vele. Az éles szekercze csaknem egészen elvágta a kezét. Valószínű azonban, hogy gondos ápolás mellett az amputálás szüksége nem fog felmerülni.

* **A várcsok kongresszusán,** a mely Győrött tegnap nyert befejezést, tevékeny szerepet vittek Debreczen képviselői: Komlóssy Arthur főjegyző és Ábrahám László tisztifőügyész. Komlóssy Arthur, mint a kongresszus alelnöke működött s Ábrahám Lászlóval együtt élénk részt vettek az eszmecserékben.

* **Embergázoló kerékpárosok.** A biciklistákról már állandó rovatot kell nyitni, mert nem mulik el nap, hogy ellenök a rendőrséghez féléjelentés ne érkeznek. Így tegnap este Krausz Sámuelné, ki két leányával a Simonffy-utcán haladt, egy a gyalogjárdán sebesen hajtó biciklista elütötte. A biciklin lámpa nem volt, sem csengővel jelt nem adott s így Krauszné nem vehette észre közelségét. Az esés következtében oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy két leánya segélyével is alig tudott haza menni. A biciklist, ki az eset után elmenekült, ma már a rendőrség kinyomozta s ellene az eljárást megindította.

* **Vizsgálati-rend a debreczeni ev. ref. főiskola összes tanszakain az 1899—1900. tanév második felében.** Évzáró istentisztelet 1900. június 12-én reggel 8 órakor az oratoriumban. Vizsgálatok: A) *Az akadémiai tanszakokon:* A colloquimok ugy a theologiai, mint a jogakadémián az illető tanárok rendes óráin és tantermeiben június 14-én kezdődnek s június 27. déli 12 óráig tartanak. A theologiai alapvizsgálatok június 28—30. napjain lesznek s a jelentkezés június 27. déli 12 órájáig fogadtatik el. A jogi alap és államvizsgálatokra június 11. déli 12 óráig kell jelentkezni; a vizsgálati napok kitűzéséről a jogakadémiai tanárkar, a jogakadémiai dékáni hivatal utján külön kiírásban intézkedik. B) *A főgymnasiumban:* Május 9—11. a VIII. oszt. magánvizsgálata. Május 12. a VIII. osztály osztályvizsgálata. Május 14—18. írásbeli érettségi vizsgálat. Június 10. rendkívüli tárgyak vizsgálata. Június 13. VII. oszt. vizsgálata az oratoriumban, I. oszt. vizsgálata a physikai tanteremben, d. e. az Á. szakaszé, d. u. a B. szakaszé. Június 14. a VI. oszt. és II. oszt. Á. és B. szakaszának vizsgálata ugyanott és ugyanazon rendben, mint a VII. és I. oszt. Június 15. az V. oszt. és III. oszt. Á. és B. szakaszának vizsgálata, mint az előbbiek.

Június 16. a IV. osztály vizsgálata, d. e. Á. szakaszé az oratoriumban; B. szakaszé a physikai tanteremben. — Június 17—20. magánvizsgálatok; 17—18-án az I—IV. osztályé, 19—20-án az V—VII ik osztályé. A magánvizsgálatok írásbeliek és szóbeliek. Június 21—28. szóbeli érettségi vizsgálatok. A vizsgálatok általában d. e. 8 órakor, d. u. 3 órakor kezdődnek. — C) *A tanítóképezdén:* Június 25. és 26. napjain nyilvános vizsga az akadémiai VI. teremben. Június 27-én magántanulók magánvizsgálata.

* **Büntetés és kártérítés.** — Sztankó János kocsislegény állított be tegnap a rendőrséghez, hol elpanaszolta, hogy őt Kálmán Péter gazdaember egy karvastagságú hússággal annyira elverte, hogy félig eszméletlen állapotban szállították be a kórházba. Hat hétig nyomta az ágyat s teljesen még most sem gyógyult meg. Kéri Kálmán Péter megbüntetését és kártérítést, amiért hat hétig nem keresett semmit sem. A rendőrség Kálmán Péter ellen megindította az eljárást.

* **A kocsi tolvajok.** Két csendőr kíséretében Nagybányáról vonaton érkezett Debreczenbe Lemák Károly s a vele vadházasságban élő Czinczár Mari. A fényes kíséret azért jött vele, hogy megkeressék azt a féderes kocsit, melyet Lemák Ilobáról Brász János gazdálkodótól szállított el. Ide hozta Debreczenbe s itt egy kocsmárosnak eladta. Azután Szatmárra ment, hol lovat és egy másik kocsit lopott. A végzet ugy hozta magával, hogy ismét Nagybánya vidékére került, hol elcsipték. Tettét bevallotta s azt mondta, hogy mint sintérnek kocsira szüksége van, pénze nem volt, hát másét vette el. — A csendőrök ma visszakisérik Szatmárra, hol átadják az ügyészségnek.

* **Rablók üldözése.** Tegnap éjjel ifj. Csathó József derecskei lakos házába ismeretlen tettesek betörték s nagy mennyiségű élelmi szert s egy az udvaron álló szekér négy kerekét elvitték. Csathóék a zajra felébredtek s üzőbe vették a tolvajokat, kik Ujfalu felé igyekeztek s hogy könnyebben menekülhessenek, a szekér kerekeket a Kálló vizébe dobták. Csathóék egész éjjel üldözték a rablókat, de elfogni nem sikerült. A rendőrség megindította a nyomozást.

* **Kitűnő faj Rizling bor** Buday Gyula ügyvéd szent-györgy-ábrányi termését literenként 40 krajczárért ajánlja Váray József fűszer- és bor kereskedése. Debreczen, Piacz- és Simonffy-utca sarok. Magyarádi bakar 1 liter 50 kr. Ménesi 1886 iki bakar 64 krajczár.

* **Udvarkert megnyitás.** Az Angol királynő szálloda udvarkertjének ünnepélyes megnyitása a tegnapelőtti kedvezőtlen idő miatt mára maradt. A mai megnyitást Rácz Károly zenekarának közreműködése mellett tartják meg.

* **Dr. Széll Kálmán** orvos tudatja, hogy lakását május hó 1-jétől József királyi herczeg-utca 35-ik szám alá helyezte át.

TÁVIRATOK.

Az egyetemi ifjuság tüntetőgyűlése.

Budapest, május 30. Több mint négyszáz egyetemi hallgató ma gyűlésre jött össze a czimersértés ügyében. Rendkívüli izgatott hangulat uralkodott. Köpesdy elnök megnyitó szavai után Gebhardt Károly beszélt és azt mondta, hogy a korona megsértésével a hazát, a keresztével a vallást sértik. Szavaira tomboló tetszés tört ki.

Bota Szilárd a közönséget félrevezető sajtót támadta. Bernolák Nándor azt követelte, hogy csak olyan teremben taníthassanak, a hol a kereszt ki van függesztve. A tömegeből egy hang ellentmondott. Pokoli zivaj támadt most erre. Khéthly Endre és Grófcsik Gyula elmondták, hogy látták a kereszt helyén a zsidó csillagokat.

Végül az ifjuság a merénylet felett megbotránkozásának adott kifejezést kívánják, hogy a tettesek az összes iskolákból kitiltassanak, a kereszt ünnepélyesen helyeztessék el az egyetemen. Elfogadták Bernolák indítványát is.

Ez ügyben ma az egyetemi tanácsban és a kultuszminisztériumban is értekezlet volt. — A vizsgálóbíró ma megjelent az egyetemen és megkezdte a kihallgatásokat.

A takarítók elmondták, hogy a merényletet két ifju követte. Az egyik magas pofaszakálas, a másik alacsony, kis hajuszos. Pénteken az emeleten levő bezárt aulába akartak bemenni, kérdezősködtek, hogy hol juthatnak be. A főajtón — válaszoltak — mert a teremben dolgoznak. Nem tetszett nekik, mert a teremben is le akarták ütni a keresztet. Szombaton újból megjelentek és a lépcsőházban látták, mikor bottal piszkálták a czimereket, de azt hitték róluk, hogy hivatalos személyek. Másnap újra eljöttek s mikor újra meglátták a visszahelyezett keresztet, ismét letörték. Az asszonyokat meglátva elfutottak. Azt mondják ezer közül is megismernék őket.

A vizsgálat rendkívül szigorral foly.

Az angolok Transzvaalban.

London, május 30. Roberts tábornok vasárnap kibocsátott proklamációjában Oranje szabadállamot a nagy britt-birodalom alkatrésze gyanánt anektálnak jelentette ki, Transvaal bekebelezését Roberts a jövő vasárnapra tervezi, a mikor már — mint reményli — Pretóriában lesz. Krause Johannsburgi városkapitány körlevelet bocsájtott ki hivatalnokaihoz, melyben erősen a lelkükre köti a lakosság felett való szigorú felügyeletet, *nehogy a bevonuló angol csapatok, vagy pedig a bányák ellen valami merényletet kövessenek el.* Az annyira féltett aranybányák különben ugy látszik elkerülték a veszedelmet, a mi tisztán Botha tábornoknak köszönhető, ki megkapta ugyan Pretóriából a bá-

nyák felrobbantására vonatkozó rendeletet, de annak teljesítését határozottan megtagadta.

London, május 30. Mint Lorenzo-Marquesből jelentik Roberts tábornok a pretóriai vasuti összeköttetést elvágatta, hogy ezáltal Krüger és Stein elnökök menekülését megakadályozza. Ujabb hírek szerint Krüger kijelentette, miszerint hajlandó a meghódolásra az esetben, ha Anglia megengedi, hogy hazájában maradjon.

Galiffet lemondása.

Páris, május 30. (Éjjel 1 órakor.) Galiffet hadügyminiszter a következő levelet intézte Waldeck Rosseau miniszterelnökhöz:

Van szerencsém arra kérni önt, hogy lemondásomat a köztársaság elnöke elé terjessze. Nagyon beteg vagyok és legutóbbi betegségem következtében megrendült egészségem nem engedi, hogy a pillanat minden izgalmanak ellentálljak.

Galiffet tábornok lemondását elfogadták. A hivatalos lap ma dekrétumot fog közölni, amely Andrée tábornokot nevezi ki hadügyminiszterré.

Páris, május 30. Galiffet hadügyminiszter lemondásának oka a közte és a kabinet között felmerült differenciákban keresendő. Lemondását már közvetlen a hétfői izgalmas ülés után megírta és átadta a pénzügyminiszternek. Nagyon elkeserítette a tábornokot az is, hogy a rendőrség folytonosan kémekkel vétette körül s a postán minden levelét fölbontották. Utódjául Andrée tábornokot szemelték ki, akit táviratilag szólítottak fel a hadügyi tárca elvállalására s aki ugyancsak táviratilag adott válaszában hajlandónak is nyilatkozott arra. A volt és leendő hadügyminisztereket különben régi barátság fűzi egymáshoz.

Az assanti lázadás.

London, május 29. A gyarmatügyi minisztérium hivatalos táviratot kapott s mely szerint egy kis brit csapat s mely hauszákából állott egy angol tiszt vezetése alatt, egy jóval erősebb assanti csapat által Kvizónál megtámadtatott. A tiszt és néhány haussza elesett.

Bosnyákok a miniszterelnöknél.

Budapest, május 30. Az a mohamedán küldöttség, mely Herzegovinából eljött Budapestre, hogy itt kihallgatást kérjen a királynál és Ő Felségének elpanaszolja bajait, mind-ezideig hiába várt arra, hogy Kállay Benjámint kieszközölje számukra az audienciát. Három heti hiábavaló várakozás után a mohamedánok végre Visontai Soma országgyűlési kép-

viselőhöz fordultak, akit arra kértek, hogy támogassa ügyüket. Visontai ezt készséggel megígérte és ma délután a mohamedán küldöttséget elvezette a miniszterelnöki palotába, ahol Széll Kálmán fogadta kihallgatáson a deputációt.

Végzetes tévedés.

Budapest, máj. 30. Velejti Vilmos házmasternek Juliska nevű kis leánya tegnap délután végzetes tévedésnek esett áldozatul. A kis leányka a király-utca 67. számú házban levő lakásukon játékközben felhevült s hogy szomszját csilapítsa, az állványon lévő üveg után nyult. A kis leány az üveget a szájához emelte s mohón ivott annak tartalmából. Alig nyelte le az első kortyot, sikoltva dobtá el az üveget s eszméletlenül rogyott össze. Szülei a sikolyra berohantak s akkor vették észre, hogy a kis leány viz helyett tévedésből lugkőoldatot ivott. A szerencsétlen kis leány beleit a maró folyadék teljesen összegegette s most élethalál között lebeg. A mentők nyujtották az első segélyt s a kis leányt szülei kérésére a lakáson hagyták. A gondatlan szülék ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Egy 48-as honvéd halála.

Sárközi József 48-as honvéd őrmester tegnap átbaktatott a Császárfördőbe, ahol magának fordókabint kért. Hosszu idő mult már el s az öreg ur még mindig nem jött ki a fürdőből. A szolgaszemélyzet benyitott a kabinba s rémülve látta, hogy az agg honvéd halva van a kádban. Az esetről rögtön értesítették a rendőrséget, ahonnan egy tisztviselő a rendőrorvossal a helyszínére sietett. Az orvos megállapította, hogy Sárkóit szívszélhűdés érte. Holttestét bevitték a törvényszéki bonczterembe.

VEGYES.

A bürokrata audiencián. Napirenden van most, hogy nagyobb rangú hivatalnokok audienciára mennek Budavárába a király elé, megköszönni kinevezésüket. Az egy-két percnyi tisztelgés is bőséges alkalmat nyújt ő felségének, hogy főhivatalnokainak bürokratikus észjárásával megismerkedjék. Egy ilyen esetet mi is elmondhatunk.

Nehéz magyar diszruhájában izzadva, lámpaláztól támolyogva áll meg királya előtt egy nagyragu tanácsos.

— Miben dolgozik a tanácsos ur? — kérdi a király.

— Eddig a VIII. B. ügyosztályt vezettem — legkegyelmesebb kineveztetésem óta a IV. A. és C. osztályt vettem át...

— Köszönöm, vágott közbe fanyar mosolylyal a király, most már mindent tudok és kegyes kézmozdulattal véget vetett a rövid kihallgatásnak.

Ötezer kisasszony — egy csomóban. Amerikából a többek közt egy kis hölgybizottság is megy Párisba kiállítást nézni. Ötezer kisasszony egy csomóban, valamennyi tanítónő. Az Egyesült-Államok tanítónőinek szindikátusa rendezi a kiállítást. Külön hajókon jönnek Havreig, — onnan különvonatokon Párisba s ettől kezdve abban is különbözték ez a társas utazás a többitől, hogy minden kisasszony szabad lesz, mint

a madár. Ott vesz magának lakást, a hol akar, úgy él, a hogy neki tetszik. Csak egy programpont kötelező. Mind az ötezer kisasszony a Concorde-térre megy reggelenkint s itt aztán megbeszélnek azt, hogy mi legyen a nap programja. Annyit megjósolhatunk minden nagyobb prófétai ihlettség nélkül is, hogy ezeknek a kis reggeli konferenciáknak az lesz az eredménye, hogy a Concorde-tér és környékének lakói kiköltöznek. Hát ha még egy kis nézeteltérés is támad a hölgyek között.

Sirva vigad Krieghammer... A most budapesten időző osztrák delegátusok tegnap este a Vadászürtben vacsoráztak és az asztalfőn Krieghammer közös hadügyminiszter foglalt helyet. És huzta a cigány a sok szép magyar nótát, szépen huzta, szivettépőn. Egyszerre csak odaintette magát a cigányprimást Krieghammer, az osztrák generális, hogy magamagának huzasson és a magyar ember szokása szerint bólingatott a fejével, hadonázott a kezével, mialatt a cigány játszott. Nagy vala erre a meghatottság a jelenlevő közönségben, amely csaknem megéjlenez a magyar nóta mellett mulató osztrák generálist. Mert hát nagyon naiv nép vagyunk...

INGATLANOK FORGALMA.

Jóna Sándorné Kocsis Juliánna veszi a debreczeni 1326. sz. jtkvben foglalt régi 3097. sorszámú házat Paty József és neje Almási Vilmától 1520 korona értékben s viszont Paty József és neje veszi a debreczeni 6358. sz. jtkvben 3730/4. hrsza. foglalt 260 négyszögöl csapókeri szőlőt Jóna Sándornától 1420 korona értékben szintén csere címén.

Bulszter Ágoston és neje Zsitnik Jolán veszik a debreczeni 4413. sz. jtkvben 8320. hrsza. foglalt 9 hold 440 négyszögöl majorsági földet dr. Megyeri Páltól 25000 koronáért.

Vékony Bálintné Szabó Mária veszi a debreczeni 3543. sz. jtkvben 4143. 4247. hrsza. foglalt libakerti földből a Vékony Sándortól 200 koronáért.

MULATTATÓ.

Rosz nyelv.

Anna barátnőnk azt mondta nekem, hogy a haja, ha kibontja, földet ér.

— Ó igen, ha — leejti.

Eltalálta.

A költő: Azt mondom önnek, hogy mindenben van költészet.

A szerkesztő: Ó igen, ez a papirkosár egészen tele van vele.

Tullicizálták egymást.

— Mult héten egy tájképet festettem, amely olyan híven utánozta a természetet, hogy a műteremben a hőmérő husz fokkal leszállott.

— Ez semmi. Tavaly megfestettem az öreg Nagy arczképét s ez annyira élt, hogy rendesen meg kellett borotválnom.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.) (72)

Bárdi Benő észrevette, hogy a gyermek emlékeztetébe legjobban a fényes karácsonyfa vésődött be. Arról kezdett hát beszélni.

— Emlékszel kicsikém, hogy a karácsonyfán volt egy nagy baba.

— Iden, idén! sok sok baba volt.

— De azok közt volt egy nagy baba is aranyos szép ruhában. Hosszu szőke haja volt és beszélni is tudott.

— Azt mondta, hogy mama... mama!

— Azt... azt... És te játszottál sokat a babával kis mamával együtt... Egyszer aztán elejtette a babát Pali bácsi...

— Eltört... kiáltotta a gyermek.

— Igen, eltört és te sirtál, sokáig, mindig arra kérted apukát, hogy csinálja meg neked a babát.

— De nem tudta...

Bárdi Benőből az öröm, a boldogság, a lelkesedés szavai törtek ki. Magához ölelte a gyermeket, forró csókok özönével borította el s örömtől lelkesült hangon kiáltotta:

— Te vagy!... Te vagy!... Az én aranyos, édes gyermekem, az én drága Tildám!... Emlékezel... Mindenre emlékezel?... Arcod, tekinteted, szavaid, édes csacsogásod elárulták... Enyém vagy! Az én aranyos kis leányom, drága gyermekem.

— Én az apuka kis leánya vagyok, nem a bácsié!

— Én vagyok a te apukád! Én vettem neked a karácsonyfát, én raktam rá a drága ajándékokat...

— Nem, a Jézuska rakta rá.

— Igen, igen, a Jézuska, akit én kértem, hogy hozzon neked olyan szép babát.

Nem vette észre Bárdi Benő, hogy míg ő szeretettel öleli magához a gyermeket, míg ajkáról egymásután száznak el a lelkes öröm szavai és boldogan valja magának a kis leánykát, ott állott a háta megett Bátori Ferencz. Hallgatta nyugodtan a szavakat és magában szánakozott a szegény emberen.

— Szegény ember! — gondolta magában — az ő gyermekének hiszi a mi kis Ibolykánkat. Mennyire sajnálom, hogy sorsa megfosztotta gyermekétől.

Bárdi Benő pedig tovább is örömtől ittasultan sugta oda a kis gyermeknek.

— Te vagy az én aranyom... én vagyok a te kis apukád.

(Folyt. köv.)

Zölgyfákat

adunk el a nagyerdőn vagy a guti faraktárban, minden hossz- és vastagságban, faragatlan vagy rendezet szerint; kifaragva különféle méretben. Készítünk 2", 3", 4" vastag pallókat, tüzelőfa fa vég és forgács 2 köbméter csomagokban 6 korona, 10 csomó vételnél 10 korona engedményt adunk.

Bővebb értesítést nyerni a nagyerdő telepen a felügyelőnél, vagy

Horváth és Biczó

építőcég irodájában,

N.-Csapó-u. 51. sz. alatt.

HIRDETÉSEKET

— jutányos áron —

vesz fel a kiadóhivatal, főtér Bidermann palota.

Kiadó.

Kossuth-utca 6. számú háznál az emeleten a lépcsőházból külön bejárattal 2 egymásba nyíló utcai szoba ügyvédi irodának, — orvosnak — vagy esetleg garcon lakásnak azonnal kiadó.

Értekezhetni: Kaszanyitzky Endre üzletében, vagy bent az udvarban a házmesternél.

Kérem a cégére ügyelni!

Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy

☞ **férfi-ruha és szabó üzletemet**

a Dréher-söracsarnok mellett, az „ANGOL-DIVAT” helyiségébe helyeztem át s a mai kornak megfelelően rendeztem be, úgy, hogy a legkényesebb ízlést is kielégíthetem.

Kérem a t. közönség további pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel:

KATZ HERMAN,

Kérem a cégére ügyelni!

Kérem a cégére ügyelni!

Kérem a cégére ügyelni!

Rendkívül nagy választék.

Blouz, napernyő,

☞ **női- és férfi fehérnemű,** ☞

ugyszintén

nyakkendő raktáramat

feltűnő olcsó árak mellett ajánlom a t. közönség szives figyelmébe.

Tisztelettel

Kiss Lajos,

Főtér, a „Bika” szállodával szemben.

Új vaskereskedés!

Van szerencsénk szives tudomásul adni, miszerint vasáru kereskedésünket teljesen berendezvén, dusan felszerelt raktárt tartunk a legjobb minőségű rudvasak, szekértengelyek, buter- és épületvasalások, vaskályhák, konyhák, főzőedények, kézműves szerszámok, gazdasági eszközök, lánczok, vasalók, rézmozsarok, vödörök, tizedes- és mészáros mérlegek, kertészollók, evőeszközök, konyhakések, kávéórlók, zsebkések-ből stb. stb.

Vállalatunk alapításánál rendkívül szerencsések vagyunk azért, hogy a legelső vasgyárakkal hosszabb időre szerződést kötöttünk a régi olcsó árakban való szállításra nézve s így az általános rohamos áremelkedés egyáltalán nem gátol bennünket abban, hogy igen tisztelt vevőinket rendkívül olcsó árban szolgálhassuk ki, ha bizalmukkal megtisztelnak.

kiváló tisztelettel:

Záborszky Lajos és Társa

vaskereskedők, Debreczen, Piacz-u. 65. sz. a vármegyeház átellenében.

CSANAK JÁNOS

nagyvadasi homoki fajborai.

Ezerjó, Rizling, Kövi-dinka,

Kadarka, Erdélyi,

1899. évi termés.

Literes üvegekben, vagy hordó számra előnyös árban kapható **kizárólag**

Csanak József

fűszerkereskedésében
DEBRECZENBEN.

Tavaszi és Nyári idény
1900.

Valódi Brünni szövetek.

Egy teljes méter 3.10 fl. 2.75, 3.70, 4.80 jó. Valódi
Egy teljes férfi öltöny fl. 6-6.90 legjobb gyap-
(Rock, nadrág és mellény fl. 7.75 finom ju-
ára csak fl. 8.65 finomabb szöve-
fl. 10- legfinomabb tek

Egy teljes fekete szalon öltöny fl. 10. Ugy felöltő szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szál- lit gyári áron a pontos és szoliditágáról ösmert posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünben.

Minták inden és bérmentve. Minták küldése mellett jótállás, Magánve- vők előnye, hogy a fentnevezett czégnél tett ren- delmények közvetlen a gyárból teljesítetnek.

MIHALOVITS-féle

Harmat- Crème



Arcszépítő kenőcs.

- A Harmat-Crème a legjobb arcszépítő s kézbőr- ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrt.
 - A Harmat-Crème sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s telje-en ártalmatlan hatása.
 - A Harmat-Crème nappal is használható, miután nem zsíroz s a poudert jól állja.
 - A Harmat Crème nem teszi fényessé az arcot s fehériti a bőrt.
 - A Harmat-Crème kiváló jó hatású mindennemű bőrbajoknál: pattanások s mites-erek (bőr- atkák) elmulasztására, napégette s szélkifujta arcznál, s kéznél.
 - A Harmat-Crème teljesen zsírtalan, habszerű, jó illatu arczenőcs egy tégelyének ára egy korona.
 - A Harmat Szappan, mely a Crème hatását fokozza, darabonként 35 kr.
- Főraktár a készítő MIHALOVITS I. gyógy- szerésznel Debreczenben.

N Elsőrangú

É fényképész

M műterem.

Debreczen,

Piacz-utca, 42. sz.

Biedermann palota.

Régi fényképek többszörösítését, átfestését, vagy megnagyítását is elvállalom.

Pártoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményü, legjobb minőségü és a legújabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyüimet

van szerencsém a nagyérdemü közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támoga- tásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményü 2 gombos női keztyüt frt 1.20

3 " " " 1.30

4 " " " 1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

Szabott árak:

Nagy András,

keztyü- és kötszergyáros,
Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

Pártoljuk a hazai ipart!

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!